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Séquence Culture, société et technique de la 5e secondaire 

ANNEXE : EXEMPLES DE PROBLÈMES DE MATHÉMATIQUES FINANCIÈRES 

 
 
Extraits du Programme de formation de l’école québécoise (PFEQ), Chapitre 6, p. 70 

 

Les règles présentées dans le programme le sous-entendent, mais il est important de spécifier qu’il s’agit des intérêts versés une fois par 
période, comme les intérêts annuels (versés ou capitalisés une fois par année) ou les intérêts mensuels (versés ou capitalisés une fois par 

mois). L’idée est d’éviter l’utilisation de la formule 𝐶𝑛 = 𝐶0 (1 +
𝑖

𝑡
)

𝑛𝑡

. Par contre, cette formule pourrait être considérée en piste d’exploration 

avec les élèves.  
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Exemples de problèmes à caractère financier pouvant être proposés à l’élève : 

1. Une somme de 50 000 $ placée pendant 5 ans 
à un taux d’intérêt de 6 % capitalisé tous les 
ans.  

 
Capital au bout des 5 ans : 
 
n = 5  

𝐶𝑛 = 𝐶0(1 + 𝑖)𝑛 = 50 000(1 + 0,06)5 

= 50 000(1,06)5 

= 66 911,28$ 

2. Une somme de 50 000 $ placée pendant 3 mois à 
un taux d’intérêt composé annuel de 6 %.  

 
Capital au bout des 3 mois : 
 
n = 0,25 (puisque 3 mois correspondent au quart 

[0,25] d’une année) 
 

𝐶𝑛 = 𝐶0(1 + 𝑖)𝑛 = 50 000(1 + 0,06)0,25 

= 50 000(1,06)0,25 

= 50 733,69$ 

3. Une somme de 50 000 $ placée pendant 
3 mois à un taux composé mensuel de 0,6 %.  

 
Capital au bout des 3 mois : 
 
n = 3  
 

𝐶𝑛 = 𝐶0(1 + 𝑖)𝑛 = 50 000(1 + 0,006)3 

= 50 000(1,006)3 

= 50 905,41$ 

4. Une somme de 5 000 $ placée pendant 10 ans 
à un taux d’intérêt composé mensuel de 0,1 %. 

 
Capital au bout des 10 ans : 
 
n = 120 (puisque l’intérêt est versé tous les mois, il 

faut calculer combien il y a de mois dans 
10 ans : il y a 12 mois par année, donc 
120 mois dans 10 ans)  

 

𝐶𝑛 = 𝐶0(1 + 𝑖)𝑛 = 5 000(1 + 0,001)120 

= 5 000(1,001)120 

= 5 637,15$ 

5. Une somme de 5 000 $ placée pendant 10 ans à 
un taux d’intérêt de 1 % capitalisé tous les 3 mois 

 
Capital au bout des 10 ans : 
 
n = 40 (puisque l’intérêt est versé tous les 3 mois, il 

faut calculer combien il y a de période de 3 mois 
dans 10 ans : il y a 4 périodes de 3 mois par 
année, donc 40 périodes dans 10 ans)  

 

𝐶𝑛 = 𝐶0(1 + 𝑖)𝑛 = 5 000(1 + 0,01)40 

= 5 000(1,01)40 

= 7 444,32$ 

6. Une somme de 5 000 $ placée pendant 10 ans 

à un taux d’intérêt de 6 % capitalisé tous les 
2 ans. 

 
Capital au bout des 10 ans : 
 
n = 5 (puisque l’intérêt est versé tous les 2 ans, il 

faut calculer combien il y a de périodes de 
2 ans dans 10 ans : il y a 5 périodes de 2 ans) 

 

𝐶𝑛 = 𝐶0(1 + 𝑖)𝑛 = 5 000(1 + 0,06)5 

= 5 000(1,06)5 
= 6 691,13$ 

La formule 𝑪𝒏 = 𝑪𝟎(𝟏 + 𝒊)𝒏 n’est applicable que si le taux d’intérêt et la durée sont homogènes, c’est-à-dire s’ils sont exprimés 
dans la même unité de temps que la période de capitalisation. À titre d’exemple, s’il est convenu entre l’institution financière et 
l’investisseur que les intérêts sont capitalisés à la fin de chaque mois, la formule ne sera applicable que si le taux d’intérêt est 
mensuel et que la durée de placement est exprimée en mois. 


